F4200 — 5. cviceni (19. 3. 2019)

Pro vyreSeni priklada vyuzijeme nasledujici vztahy:

S = a +t; kde S je hvézdny cas, « rektascenze a t hodinovy thel;

T =5—6,7—2n; kde T je stFedni sluneéni ¢as, n pocet mésict od zacatku roku (celd ¢ast znaci pocet uplynulych
meésictl, desetinnd ¢édst uplynulé dny soucasného mesice, kde 0,1 mésice = 3 dny);

© = 90° — %(zh + z4); kde ¢ je zemépisnd sitka, zj, zenitovd vyska horni kulminace a z4 zenitovd vyska doln{
kulminace;

Tyv = Tkuim £ t; kde Ty v je stiedni slun. ¢as zdpad a vychodu a Tiym stfedni slun. éas kulminace (horni);
cost = —tanptan d; kde ¢ je deklinace (bez opravy na refrakci);

cost = —sin0°35'sec psecd — tanptand (se zapottenim refrakce).

1. priklad: Cirkumpoldrn{ hvézda m4 v horni kulminaci zenitovou vzdalenost 29°47’, v dolnf kulminaci 41°49’.
Urcete zemépisnou sitku pozorovaciho mista.

2. priklad: Jestlize v urcity den kulminuje urc¢itd hvézda ve 20h 00min stfedniho sluneéniho ¢asu, v kolik
hodin bude kulminovat za 10 dni? Zkuste nejdiive odhadnout, poté vypocitat. (pro odhad si sta¢i uvédomit, ze
hvézdny ¢as predbihd sluneéni ¢as denné cca o 4 min)

3. priklad: V kolik hodin stfedniho slune¢niho ¢asu bude 1. srpna v horni kulminaci hvézda Arcturus, kde
o = 14h12m7

4. priklad: Vypoctéte hvézdny ¢as v okamziku vychodu a zdpadu a zdpadu hvézdy o CMi, jejiz souradnice
jsou a = TP37™ a § = +5°19'.

5. piiklad: Soufadnice hvézdy 7 Sco jsou a = 15P57™ a § = —26°00/, zemépisna &fika je ¢ = 48°. Vypoctéte
hvézdny ¢as v okamziku vychodu a zdpadu hvézdy: a) bez opravy na refrakci, b) s opravou na stiedni refrakci.
O kolik se prodlouzi doba, po kterou je hvézda nad obzorem?



